

大連一瞥



作者與袁修女合攝於大連市聖心堂前

蘇主榮著
林瑞琪譯

今年五月一位瑪利諾會巴西會士高神父路經香港，邀請我同遊中國。他希望遊覽中國名勝之外，更參觀從前瑪利諾會服務過的地方，因此我立即應聲道：「最好去大連。」

儘管我已到過中國東北先後三次，但卻從未遊歷過大連。大連位處黃海之濱，與北韓的平壤隔海相對，是瑪利諾會在二十年代至四十年代的傳教區。

瑪利諾會會士於一九二七年二月抵達撫順開教，當時大連是撫順教區的一部份。起初巴黎外方傳教會負責管理整個滿洲代牧區（即今沈陽）。撫順於一九三二年才正式從滿洲獨立出來。用過往的稱呼法，撫順於一

九四零年二月由監牧區升格為代牧區。瑪利諾會林化東神父獲委為第一任主教。

撫順代牧區成立之初，有教友10,332人，慕道者 2,805人，瑪利諾會會士三十位，國籍神父五位，瑪利諾會修女三十三位，國籍修女五十位。教友分屬二十個堂區。教會辦有一所高中，一所工業學校及九間小學。

日本在一九三一年「九·一八事變」中非法佔領中國東北，致使留在東北的瑪利諾會會士被迫在日本人的殖民統治下生活。因為身為美國人的關係，一九四一年十二月八日日本偷襲珍珠港並對美宣戰後，所有瑪利諾會會士都被逐出境。當時中國抗戰已歷四

年。戰後瑪利諾會會士重返中國東北，但數年後中國解放時他們又再度被逐。

能一遊四十多年前我們瑪利諾會的傳教先驅所工作的地方，令高神父和我都興奮莫名。從香港出發，我們先到北京遊覽，高神父對中國文化的深度及廣度讚嘆不已。然後我們飛往沈陽，匆匆遊覽了沈陽和撫順的聖堂，探視多年前在此結交的中國朋友，隨後乘坐八小時火車直取大連。當我們到達大連時意想不到這個城市是那麼的美侖美奐。大連現正吹起一股建築熱，有五、六間酒店及一幢會議中心在興建中。有很多國際商務會議曾在這裡舉行。在街道上人們時常碰上蘇聯水手、法、德、日、韓以至美國及菲律賓的遊客和商人。高神父對能與一位僑居巴西的韓國教友以葡萄牙語交談，更覺意外驚喜；該教友是返回大連探望親戚的。這實在使我們感到親切萬分，世界真細小。

大連居民十分友善。年青人更樂意與外國人交朋友，以便練習英語會話。有兩名當地外語學院的學生自願當我們的導遊。我們遊遍大連公園及著名的老虎灘。最後，我們問該兩名學生知否天主教堂所在。幸好他們知道，他們出於好奇心曾經到過聖堂一次。他們帶領我們走到西港區西安街三十一號的聖心堂。

高齡八十七的本堂丁油南神父及六十餘歲、負責堂務的何耀華神父，熱烈地歡迎我們到訪。聖堂本身的外觀頗陳舊，但堂內修飾得十分美觀。目前該堂有教友三百多人。堂內其他同工尚包括一位袁修女及兩位二十餘歲的初學生，她們在跟從袁修女學習度宗

教生活。丁神父亦負責庄河市一間已開放的聖堂。該市位於大連以北八十里外。

當兩位神父知道我們是瑪利諾會會士時，何神父立即從抽屜中取出一本書籍，當中記載著所有過往曾在撫順服務過的瑪利諾會神父及修女的名字。當然其中不少是我們熟悉的。何神父告訴我們，他整理這份名單，是準備日後撰寫該地天主教會歷史之用。由於我們是三十八年來首次重訪大連的瑪利諾會會士，他們對瑪利諾會這三十多年來的發展一無所知。兩位神父熱切地詢問瑪利諾會的現況，諸如：目前瑪利諾會在幾多個國家工作？現今有多少會士當主教？（我回答說人數不多，因為我們的宗旨是將傳教地區的治理權移交本地神職人員）有幾多修生準備晉鐸？他們也問及香港教會的現況：神職人員及教友的宗教生活、修生的數目、與基督教的關係．．．等等。我竭盡所能解答問題，希望我的答案能令他們滿意。對於外地教會，特別是香港教會的發展，丁神父、何神父及其他幾位教友似乎很感興趣。

翌日既是主日，早上八時半我們再訪聖堂，參與彌撒，大約有百餘位教友參加。彌撒和聖體降福由丁神父主禮。由於他年邁，進出祭台都得靠人撐扶。何神父則領導教友歌唱聖詠及誦念禱文。拉丁文及中文詩歌互雜其間，歌聲悅耳。簡體字本的經書十分充裕。

彌撒後，很多教友留在聖堂外等候與我們會面。他們十分樂意和我們合照。約四十多位教友在神父休息室與我們晤談。他們詢問所認識的瑪利諾會神父及修女的現況。其

中不少名字是已過去的人士。令人感到詫異的是，有一位老婦人竟能背唸出所有瑪利諾會修女及絕大部份神父的英文名字。這堂區老一輩的教友大多是由胡神父(Fr. Hewitt)授洗的。一位八十二歲的失明老婦由人扶持到我們處，她激動地說：「我是胡神父的慕道者。」與當地教友談及他們認識的傳教士，真令人感動不已。最令人難忘的是，在沒有傳教士的漫長日子裡，他們保存了自己的信仰。

探訪告終時，我拿出一些香港教友捐出的玫瑰唸珠，告訴他們說香港的教友想送一點紀念品給他們，希望他們用這些唸珠為香港祈禱。在場有些教友立即跑到別處匆匆拿來一些中國教友自己製作的唸珠，邀請我們

把這些唸珠帶返香港分送教友，也請他們為中國祈禱！大連的教友著實熱切渴望與海外的教友一齊在祈禱中結合。

由於我們得要趕上午後開往機場的巴士，我們不得不向聖堂和教友告別。返回酒店收拾妥行李，見何神到車站來送我們。當然，我們絕不敢奢望高齡的丁神父會來。但正當快要發車之際，有人輕敲車窗，我們探首外望，赫然見到了神父由兩位初學生扶持，到來為我們送行。丁神父隔著車窗與我們熱切地握手話別。這位高齡的長者跑上五、六個街口來為我們送行，令我們大為感動。他們的熱情反映出熱切的信仰及對傳教士的懷念。大連之行就這樣美妙地結束。



大連聖心堂內貌